

大连晚报与长海县  
大长山岛镇政府联合推出

“我的青春在长山群岛”征文活动

策划:毕庆 马晓明

开篇语

辽东半岛东侧黄海北部海域中散落着195个像珍珠一样的岛、砣、礁,组成了长海县。长海的岛礁群又称外长山群岛,同山东省长岛县共同构成了长山列岛。外长山群岛战略地位重要,是京津的门户八大要塞之一,这里曾是甲午海战主战场。今年是新中国成立70周年,为了让更多的人了解我

市长海县的海防前哨要塞地位,大连晚报与大长山岛镇联合推出“我的青春在长山群岛”征文活动,探寻长山群岛的海防历史,采访现代海岛上的军民共建事迹,征集新中国成立以来那些曾在海岛驻守过的官兵们的青春岁月故事。

投稿邮箱:dcsdao@163.com 电话:18141167519

如今风景如画的大长山岛。段志成摄。

历经明代抗倭、甲午海战、日俄战争等多个史上知名战役……

## 请读懂这里两千年的激荡

文 本报记者祝福

依山独秀,傍海独幽,水清沙洁,林带如屏……提起美丽的长山群岛,很多人脑海中都会有这样一幅异彩纷呈的海岛风光图。但谁曾想到,这样一个远离内陆、美如世外桃源般的地方,在历史上竟也屡遭硝烟浸染,经历过隋征高丽、唐收长山、明代抗倭、甲午海战、日俄战争等多个史上知名战役。作为大连地区距离日本、韩国最近的区域,东北地区唯一的海岛县,长海县控扼黄海北部海域,拱卫着京津,是整个东北的屏障,战略地位极为重要,因此也涌现出许许多多的海防英雄人物和故事。

### A 历经多个知名战役 长山群岛自古都是海上军事要冲之地

长海县史称长山群岛,地处辽东半岛东侧,黄海北部海域,东与朝鲜半岛相望,西南与山东省庙岛相对,西部和北部海域毗邻大连市城区及普兰店市、庄河市,是大连地区距离日本、韩国最近的区域。1996年,我国公布了49个领海基点,其中黄海海域最东领海基点所在地——南坨子,就位于长海县海洋岛东南2.2

公里海域,由南坨子再向东12海里,便是公海。

地理位置的特殊性,让长海群岛成为了军事要冲之地。据长海县史料记载,长山群岛上最早的一次战役是在公元109年(东汉永初三年),张伯路领导渔民起义军踞海岛与官军抗衡达三年之久,虽然最后以失败告终,却在长山列岛地方史上,第一次

写下了渔民武装斗争的光辉一页。之后的上千年历史中,这里又经历了多个知名战役:公元1419年某夜,明代辽东总兵刘江全歼倭寇1500多人,史称“望海碭大捷”;明末,东江总兵毛文龙率军游击于长山列岛之间,与山东登州成结局之势,牵制后金军占据的金州、复县等地,史称“东江防线”。

### B 两次沦为日军海战补给基地 邓世昌没撞沉的“吉野”号在这里被“自家人”撞沉

在长海县大长山岛镇南海坨子西大山,一座残破的碑座立于山顶,这座由日本人为彰显战功而修建的石碑是日本侵华战争的一个罪证。“自清末以后,大长山岛及长山列岛受到帝国主义列强的觊觎,在中日甲午战争、日俄战争中,日本海军曾两次侵占该地,作为进攻中国大陆的跳板或海战的补给基地。1894年9月17日,甲午中日战争爆发,其规模之大、时间之长,为近代世界海战史上远东战区所罕见。中国北洋舰队损失惨重,长山列岛被日军占领。其后,日军占据海岛追击清军,并以此地为跳板,登陆庄河花园口,攻陷貔子窝、金州、旅顺、大连湾等地。

旅顺日俄监狱旧址博物馆副馆长周爱民介绍说,日俄战争中,日本意识到长山列岛战略地

位的重要性,1904年2月,东乡平八郎率日本海军联合舰队侵占了整个长山列岛,以大长山岛南海坨子作为舰队的驻扎根据地,军舰就停泊在大长山岛海面附近,借助众多的岛屿躲避俄军的海上巡逻。在此期间,日本舰队在长海发生了一件“大水冲了龙王庙”的趣事:1904年5月的一天,参与封锁旅顺的日本联合舰队“初濑”、“八岛”等5艘军舰返航至长海海域时遇到浓雾,浓雾中舰队驶进了俄军布的雷区。先后有两艘巡洋舰触雷后,日军舰队乱作一团,日舰“吉野”号此时就在附近,听到水雷爆炸万分惊慌,在浓雾中想尽快撤离到安全区,结果被正在高速航行的“春日”号巡洋舰拦腰撞中左舷中央。一声巨响后,“吉野”号右舷出现一个10米来米的大口子,顿时海水大量涌

入,舰体严重倾斜,很快就深入了海底,舰上413名官兵中只有99人生还。值得一提的是,“吉野”号正是甲午中日海战中邓世昌驾驶“致远”号想要撞沉的那艘敌舰。“吉野”号虽然当时逃过一劫,却没想到最终被自家舰艇撞沉在它多次侵入的中国黄海。

1905年1月2日,俄军战败投降后,日本海军在大长山岛南海坨子西大山修建纪念碑,碑面由日本海军联合舰队司令东乡平八郎手书:“长山列岛海军根据地”。中华人民共和国成立后,此碑的主体被拆除,仅余残基。2009年5月,大长山岛镇人民政府为让国人牢记历史,勿忘国耻,投资124万元将西大山碑遗址修建成为县级爱国主义教育基地,同时修建了西大山碑遗址公园。

### C 海上开辟密运通道 支援八路军 抗美援朝长海人捐过飞机

国土沦陷,海岛人却从未停止过抗日斗争。抗日战争时期,日本帝国主义在长山列岛实行禁运政策,尤其严禁往山东解放区运送粮食等军需物资。但即便是在日寇和特务遍布的情况下,长山列岛每个岛上都有渔船渔民配合八路军开辟一条海上秘密运输线,密运粮食和军用物资,仅獐子岛就有40余条船、100余人常年来往于密运线上。此外,长海县还涌现了巧计救劳工的李志田、“柳丸27号”船劳工暴动、抗日英雄张元等抗日人物和事件。1945年日本无条件宣布投降,当年9月共产党领导的民主联军收复辽东,11月长山区正式成立,建立人民政权。从此,大长山诸岛人民迈进历史的新纪元。

抗美援朝期间,海岛人民不但响应中共中央“抗美援朝,保家卫国”号召积极报名参军,更做出了一件让人叹服的大事:1951年6月1日,中国人民抗美援朝总会发出了为志愿军捐献武器运动的号召。长海县人民踊跃投身于捐献武器运动,涌现出大批成绩显著的单位和个人。至1952年5月,仅有4万人口的长海县(不含石城和王家两岛)就捐献19万余元,购买战斗机1架,命名为“旅大长山号”,参加“旅大机队”赴朝参战,为抗美援朝做出了积极贡献。

征文

1954年9月,中国人民解放军某部披着朝鲜战场的硝烟,从鸭绿江的彼岸开进了黄海深处的长山群岛,肩负起守卫祖国海防前哨的神圣使命。在长达65年的峥嵘岁月里,一代代驻岛官兵怀着对祖国的赤子之心,不畏艰苦,守岛建岛,硬是凭自己的双手,改变了防区的面貌。更令人

不能忘怀的是,在守岛建岛的伟大事业中,先后有300多名干部战士因军事训练、国防施工、抢险救灾而光荣牺牲或病故。他们用自己的生命和鲜血实践了“长山处处埋忠骨,何须马革裹尸还”的豪迈誓言。为了让更多的人知道这段海岛历史,去年,长海县大长山岛镇政府主导修建了“黄海前哨”海岛

军事爱国主义教育基地项目,今年五一该基地将开始免费对外试运营。

如果您或者您身边的人曾经在海岛驻守过,或者您与海岛驻守官兵有特殊的情感故事,欢迎您用笔记录下您的精彩故事,本报将在五月初邀请您登上海岛,共同回味过去的历史。